

第三届“感动周口”十大人物评选

20位候选人事迹简介及评选规则

(上接A10版)

侯广志:7旬老人救起落水一家五口

侯广志,男,汉族,1945年6月出生,沈丘县赵德营镇王其庙行政村村干部。

2015年2月8日下午2时许,沈丘县赵德营镇崔庄行政村村民李海英和他的外甥等人坐着机动车三轮车,接打工归来的儿子回家。途经该镇王其庙行政村时,由于前方遇到障碍,李海英一家5口,连人带车冲进了路边两米深的沟渠中。车子冲进水中后,李海英一只手紧紧抓住外甥,另一只手牢牢拽住外甥女。但他两腿深陷淤泥,头上顶着被冷水浸透的被子,不管怎么挣扎都动弹不得,李海英只有大声呼救。此时,情况万分紧急,李海



英一家5口命悬一线。

因患心脏病刚出院不到两个月的七旬老人侯广志听到了呼救声。跑到落水处一看,他来不及多想,就扑进了水中。侯广志费了很大力气才把李海英和两个小孩救出来,紧接着又去救李海英的女儿和儿子。凭借冷静的心态和惊人的毅力,侯广志终于把李海英一家5口全部救上了岸,用自己的实际行动谱写了一曲人间大爱的赞歌。

侯广志先后荣获“中国好人”、“周口好人”、“周口市第五届道德模范提名奖”、“沈丘县首届道德模范”等荣誉称号。

侯一风:半世救弱困 一生跟党走

侯一风,男,汉族,1926年出生,中共预备党员。1949年参军,参加渡江战役、西南剿匪,1952年转业当教师,现为郸城县离休教师。

1955年至今60余年间,无论是汶川地震、玉树地震、家乡修路、好校长张伟去世,还是遇到困难师生,侯一风夫妇都捐钱捐物;其中,有两个家庭三代人在不知情的情况下先后受到资助。郸城北关小学教师雷爱珍的丈夫和女儿罹患重病,生活困难。当她听到资助人侯一风的名字时,上前拉着老人的手泣不成声:“老人家,60多年前要不是您资助,俺父亲雷庆宝就上不成学,您可是资助了俺家两代人啊!”



郸城检察院干警侯钊的哥哥侯玉东,因为家里穷,面临辍学,侯一风就让侯玉东住在他家中,从小学五年级一直供到大学毕业。侯钊和他的弟弟也都是在侯一风的资助下考上了大学。一家兄弟三个,先后受到过侯一风的资助,这在郸城县成为美谈。

2015年,侯一风被评为河南省第五届优秀复转军人年度人物、郸城县首届道德模范、郸城县捐资助学先进个人。2016年6月侯一风正式加入中国共产党,侯一风的事迹被制成专题片在央视《军旅人生》、求是网等播出,被誉为“最美老人”。

胡浩强 陈庚:舍己救人谱写青春壮歌

胡浩强,男,1996年出生,沈丘县付井镇东王楼行政村人。陈庚,男,1998年出生,沈丘县付井镇陈观行政村人。

2016年5月14日晚11时许,浙江省平湖市林埭镇天吉路同心花苑篮球场一侧河道,19岁的女子王雪莹(化名)轻生跳河,现场传来紧急呼救声。下班后途经此处的沈丘籍外出务工青年胡浩强、陈庚第一时间冲到现场,他们俩一前一后跳入河中,奋力抢救。胡浩强、陈庚在河中找到轻生女子,一起托住她送到岸边。

就在轻生女子上岸的一刹那,她双手扒着河边杂物,本能地双脚用力一蹬,结果,却把本来就筋疲力尽的胡浩强、陈庚,蹬到河水中,很快两人被河水淹没。



随后,岸上的工厂同事、附近群众、110民警把两人救了上来。但不幸的是,两人双双遇难,胡浩强刚满20岁,陈庚才18岁。

浙江省平湖市公安局、沈丘县精神文明建设指导委员会、共青团沈丘县委分别授予胡浩强、陈庚“见义勇为”、“沈丘好人”、“见义勇为好青年”等荣誉称号。

“雷锋奶奶”苏秀英

苏秀英,女,汉族,1946年出生,郸城县丁村乡大郭庄行政村大郭庄人。

苏秀英现年71岁,祖辈都是农民。她一直关注教育,关心青少年成长。她从电视上看到有学生违法犯罪的报道后,非常心痛,就想做一点有助于孩子成长的事。于是,她把自己平日省吃俭用攒下来的1万元捐了出来,给学生购买法律方面的书籍,让孩子们尤其是留守



儿童学法懂法、知法守法、健康成长,却拒绝留名。

2016年5月,中央电视台、《大河报》、中国新闻网、《周口日报》、人民网、人民之声报道、光明网、搜狐、网易、新浪、凤凰资讯等各大媒体先后报道其感人事迹,苏秀英被大家亲切地称为“雷锋奶奶”。2016年9月,苏秀英被评为郸城县捐资助学先进个人。

焦阳光:让爱的阳光温暖更多人

焦阳光,男,汉族,1975年2月出生,本科学历,现任太康县编办副主任。

2006年,焦阳光和妻子开始投身公益慈善事业。最初夫妇二人是周六、周日去敬老院帮五保老人洗衣做饭,后又为老人们送些棉衣、棉被和日常用品。焦阳光帮扶的困难户有56家,每家资助500元。几年来,焦阳光组织志愿者到商丘、南阳、郑州、平顶山、焦作、卫辉等地资助734人,发放救助款62万多元。2014年4月,焦阳光和他的志愿者团队把太康、睢县、卫辉的26个脑瘫儿童送至郑州般舟脑瘫康复中心,让他们免费接受治疗。

2013年,由焦阳光发起的太康县环卫



工人“爱心早餐工程”,每天为300名环卫工人提供免费早餐。相继开展了爱心茶水、爱心送考、爱心义剪,爱心义诊等活动,被人们誉为“银城爱心大使”。2014年12月16日,中央电视台综合频道《新闻联播》头条对其先进事迹进行报道。目前,“爱心早餐工程”已在全省50多个县市得到复制106家,辐射带动了北京、天津等多个大城市。

焦阳光先后荣获“河南好人”、“周口好人”、“周口市第五届道德模范”、“河南省优秀志愿者”等荣誉称号。2016年,焦阳光被中宣部、中央文明办评选为“中国好人”。

陆新梅:“不是亲胜似亲人”的院长

陆新梅,女,汉族,65岁,中共党员,扶沟县白潭镇敬老院院长。

自陆新梅担任白潭镇敬老院院长以来,每天天不亮就起床,照顾老人,管理院务。为五保老人的冷暖她失去了很多。陆新梅永远难以忘记2001年中秋节过后那几日,因为娘家弟弟天天打电话告诉她,母亲被查出肝癌后期,昏迷之中多次呼唤陆新梅的名字。可是直到母亲去世,陆新梅也没有能够和母亲说上一句话,没能给母亲喂上一勺药,事后人们才知道,陆新梅是为了照顾患病的老人赵国顺而未能及时回到娘家去。

2002年初秋的深夜,五保老人冯帅文



患脑萎缩不慎走失。陆新梅带领院里几位身体好的老人,找了一个通宵,拂晓时分才在一地沟里找到他。当时,冯帅文老人已经昏迷,陆新梅背起冯帅文老人就往医院跑。直到早晨7点多,冯帅文老人苏醒过来。70多岁的老人陈喜,积劳成疾,患了奇怪的腿病,无法行走,陆新梅每天用架子车拉着他到医院治疗,整整拉了4个月。陈喜老人的腿一天一天好起来,现在,能撑着两根拐杖站起来走动了,总算没让陆新梅白“忙活”。

2015年3月,陆新梅荣登“中国好人榜”,获得“孝老爱亲好人”称号。

“打黑专家”戚发政

戚发政,男,汉族,1965年出生,中共党员,本科学历,淮阳县关镇人。

2006年以来,戚发政负责全市涉黑案件审理工作,他办理了由国家公安部挂牌督办的王东魁等15人涉黑案;由河南省委政法委、河南省人民检察院、河南省公安厅挂牌督办的孔刚、索中领、王自强等41人涉黑案等影响重大的案件。

2009年3月,周口市人民检察院成立公诉专案组,戚发政负责承办孔刚等特大涉黑案的审查起诉工作。2009年7月,以涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪等9个罪名将孔刚等41名犯罪嫌疑人移送审查起诉,卷宗多达100余册。戚发政对证据材料逐个



进行分析、论证、疏理,提出有重点的讯问犯罪嫌疑人、改变侦查机关对4起犯罪事实的定性、对其中5名犯罪嫌疑人应当做存疑不起诉等意见,被全部采纳。该案诉讼至周口市中级人民法院后,法院对起诉书指控的犯罪事实全部予以认定。

戚发政荣立一等功一次,二等功一次,三等功八次。先后被河南省人民检察院授予“优秀检察干警”;被周口市人民政府授予“平安建设先进个人”;被周口市委政法委表彰为“全市政法系统英模代表”、“打黑专家”;2006至2010年,被评为全市打黑除恶专项斗争先进个人。

(下转A12版)